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苏教版初一数学期末复习——有理数、代数式及其运算
一. 教学内容：
期末复习——有理数、代数式及其运算
 

二、知识与结构
1. 有理数及其运算
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2. 代数式及其运算
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三、方法与思考
1. 比较有理数的加法运算律和乘法运算律与小学学过的运算律的异同；
2. 回顾有理数的运算法则，想一想：这与小学学过的运算律有什么不同；
3. 总结有理数运算的基本方法，以及简化运算的技巧，知道哪些数学思想方法？
4. 梳理所学知识，形成一定的体系，并逐步掌握用代数式表达数量关系或变化规律的方法；
5. 理解代数式的含义，能解释一些简单代数式的实际背景或几何意义，体会数学与现实世界的联系；
6. 经历探索事物之间的数量关系，并用字母与代数式表示，建立初步符号感，发展抽象思维．
 

四、错题回放
1. 代数式书写规范．如a的[image: image3.wmf]5
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倍写成[image: image4.wmf]5
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a ，应为[image: image5.wmf]a
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2. 代数式描述语句顺序不理解．如a，b两数的平方和写成[image: image6.wmf](
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3. 合并同类项中出错．如[image: image8.wmf]3
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4. 去括号中符号出错．如[image: image10.wmf]c
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5. 探索规律出错．如由1＋3＝4＝22，　1＋3＋5＝9＝32，1＋3＋5＋7＝16＝42，1＋3＋5＋7＋9＝25＝52，… 猜想1＋3＋5＋7＋…＋（2n＋1）＝n2 (n为正整数)

 

【典型例题】
例1. 如图，在数轴上有三个点A、B、C，回答下列问题：
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（1）将B点向右移动6个单位，三个点中哪个点所表示的数最小？
（2）将C点向左移动6个单位，三个点中哪个点所表示的数最小？
（3）怎样移动A、B、C中两个点，才能使三个点所表示的数相同？有几种移动方法？
分析：注意移动的方向及相关点所对应的有理数．
解：（1）B点向右移动6个单位就为-1+6=5，所以三个点中A点-2最小；
（2）C点向左移动6个单位就为2-6=-4，所以三个点中C点-4最小；
（3）有三种方法：
①将B点向左移动1个单位；将C点向左移动4个单位；则三个数都为-2

②将A点向右移动1个单位；将C点向左移动3个单位；则三个数都为-1

③将A点向右移动4个单位；将B点向右移动3个单位；则三个数都为2

 

例2. 有理数a、b、c在数轴上的位置如图所示，其中O是原点，[image: image13.wmf]b

=[image: image14.wmf]c

．
[image: image15.png]



（1）用“<”把a、b、－a、－b连接起来；
（2）b＋c的值是多少？
（3）判断a＋b与a＋c的符号．
分析：比较a、b、－a、－b的大小时，可根据互为相反数的两个数在原点两侧，并且到原点的距离相等这一原理，在数轴上画出表示－a、－b的两点，即可得它们的大小关系．
解：（1）a< b< －b <－a

（2）b＋c=0

（3）a＋b< 0为“-”； a＋c< 0也为“-”
说明：此题也可结合数轴，让问题“具体化”，如取a、b、c的值，算出－a、－b的值，把它们大小比较出来后再“一般化”．
 

例3. 计算：
（1）[image: image16.wmf](
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（2）[image: image17.wmf](
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分析：（1）对[image: image18.wmf]4
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要注意与[image: image19.wmf](
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的区别，许多同学会混淆；
（2）对有理数的混合运算，应先乘方再乘除后加减，如果有括号，还应先进行括号里的运算．第（2）题中每个加数都有[image: image20.wmf]2
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，因此可以逆用分配律进行计算．
解：（1）原式=[image: image21.wmf](
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（2）原式=[image: image25.wmf](
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例4. 某医院急诊病房收治了一位病人，每隔2时测得该病人的体温如下表（单位：℃）（正常人的体温是37℃）
（1）这位病人在这一天8时到18时之间，哪个时刻的体温最高？哪个时刻的体温最低？
（2）该病人这一天的平均体温是多少摄氏度？
（3）以正常体温37℃为原点，用折线图表示该病人体温的变化情况．
	时刻
	8时
	10时
	12时
	14时
	16时
	18时

	体温
	38.5
	38.8
	39.5
	39.6
	38
	37.5

	与正常人的正
常体温的差值
	+1.5
	＋1.8
	+2.5
	＋2.6
	+1
	＋0.5


解：
（1）14时的体温最高；18时的体温最低
（2）[（+1.5）+（＋1.8）+（+2.5）+（＋2.6）+（+1）+（＋0.5）]÷6=1.65

37+1.65=38.65

（3）图略（描点连线）
 

例5. 3个球队进行单循环比赛（参赛的每个队都与其他队赛一场），总的比赛场数是多少？4个球队呢？写出m个球队进行单循环比赛时总的比赛场数n的公式．
解：3个球队进行单循环比赛要赛3场；
4个球队进行单循环比赛要赛6场；
m个球队进行单循环比赛要赛n=[image: image28.wmf]2
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说明：每一个球队都可以有（m-1）场比赛，一共有m个球队，所以有m（m-1）场比赛，但由于是单循环，所以每两个球队只需要赛一场。因此总场数为[image: image29.wmf]2
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例6. 先化简，再求值： [image: image30.wmf]2
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解：原式=[image: image32.wmf]2
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例7. 有若干个数，第1个数记为[image: image39.wmf]1
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，第2个数记为[image: image40.wmf]2
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，第3个数记为[image: image41.wmf]3
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，…，第n个数记为[image: image42.wmf]n
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，从第2个数起，每一个数都等于“1与它前面的那个数的差的倒数”则①[image: image44.wmf]=
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【模拟试题】（答题时间：90分钟）
一、选择题：
1. [image: image67.wmf]2
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的相反数是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）
A. －2　　　　　B. 2  　　  C. [image: image68.wmf]2

1
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         D. [image: image69.wmf]2
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2. 如果一个数的平方等于它的倒数，那么这个数一定是　　　（　　）
A. 0　　　　　B. 1　　　　C. －1 　　　　　 D. 1或－1

3. 如果两个有理数的和是负数，那么这两个数　　　　　　　（　　）
A. 一定都是负数　　　　　　 B. 至少有一个是负数　
C. 一定都是非正数 　　　　　D. 一定是一个正数和一个负数
4. 下列结论中，不正确的是　　　　　　　　　　　　　　　（　　）
A. 1除以非零数的商，叫做这个数的倒数
B. 两个数的积为1，这两个数互为倒数
C. 一个数的倒数一定小于这个数
D. 一个数和它的倒数的商等于这个数的平方
5. 有下列各数，0.01，10，－6.67，[image: image70.wmf]3
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，0，－90，－（－3），[image: image71.wmf]2
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，[image: image72.wmf](
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，其中属于非负整数的共有                                    （　　）
A. 1个　　B. 2个　　C. 3个  D. 4个
6. 下图所示是一个数值转换机，输入x，输出3（x－1），下面给出了四种转换步骤，其中不正确的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）
A. 先减去1，再乘以3

B. 先乘以3，再减去1

C. 先乘以3，再减去3

D. 先加上－1，再乘以3
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7. 下列各组代数式中，不是同类项的是　　　　　　　　　　　（　　）
A. [image: image74.wmf]2
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8. 如图用火柴棒搭正方形，甲、乙、丙、丁四位同学都用x表示所搭正方形的个数，从而计算火柴棒的根数，他们计算的结果分别是：                 （　　）
甲：4＋3（x－1）；乙：x+x+(x+1)；丙：1＋3x；丁：4x－(x－1)．
其中计算结果正确的同学有　              （　　）
A. 1位　　　B. 2位　　　C. 3位　　　　D. 4位
[image: image78.png]]I I 1]




 

二、填空题：
9. [image: image79.wmf]6
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的大小关系：[image: image80.wmf]　
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10. 绝对值小于4的负整数有　　　　个，正整数有　　　　　个，整数有　　　　个．
11. 水池中的水位在某天八个不同时刻测得记录如下（规定上升为正，单位：厘米）：
＋3，－6，－1，＋5，－4，＋2，－2，－3，那么这天中水池水位最终的变化情况是　　　　　　　　　．
12. 数轴上，与表示－2的点的距离为3的数是　　　　　　．
13. 初一（3）班要添置新桌椅，使每人一套桌椅，其中有x行每行7人，另外还有两行8人，则共需　　　　套桌椅，当x＝4时，共需　　　　套桌椅．
14. 当m＝　　　，n＝　　　　时，[image: image82.wmf]m
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16. 已知[image: image86.wmf]8
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17. 列代数式表示
①长方形的周长为20cm，它的宽为xcm，那么它的面积为　　　　　　　　；
②某商品的利润为a元，利润率为10%，此商品进价为　　　　　　　　；
③甲乙两地相距x千米，某人原计划t小时到达，后因故提前1小时到达，则他每小时应比原计划多走　　　　　　千米；
④托运行李p千克（p为整数）的费用标准：已知托运第1个1千克需付2元，以后每增加1千克（不足1千克按1千克计）需增加费用5角．若某人托运p千克（p＞1）的行李，则托运费用为　　　　　　　；
⑤一个两位数，它的十位数字为x，个位数字比十位数字大3，则这个两位数为　   
 

三、计算与化简：
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22. 化简：
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23. 先化简，再求值：
①[image: image96.wmf]5
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四、辨析与思考：
24. ①[image: image100.wmf][
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辨析：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
②[image: image101.wmf](
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辨析：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
 

五、操作与解释：
25. 某食品厂从生产的食品罐头中，抽出样品20听检查每听的质量，超过和不足标准的部分分别用正、负数表示，记录如下：
 

	与标准质量的偏差/克
	－10
	－5
	0
	＋5
	＋10
	＋15

	听数
	1
	2
	4
	7
	5
	1


 

 

 

问：这批样品平均每听质量比标准每听质量多或少几克？
 

	y(℃)
	25
	25＋2.5
	25＋5
	25＋7.5
	25＋10
	…

	x(次/分)
	20
	30
	40
	50
	60
	…


26. 生物学家发现，气温y在一定温度内时，某种蟋蟀每分钟鸣叫的次数x与气温y（单位：℃）有一定的关系，下表是通过实验得到的一组数据：
（1）根据表中的数据，写出y与x之间的关系式
（2）当这种蟋蟀每分钟鸣叫56次时，该地当时的气温多少？ 

 

27. 小王和小张在玩“24”点游戏，他们互相给对方四张牌，要求对方根据牌上的数字凑成“24”点，他们互给对方的牌上的数字如下：①黑桃1，方块2，红桃2，黑桃3；②方块1，草花3，草花7和红桃12. 请你帮他们凑成“24”点．
 

28. 如图，按一定的规律用牙签搭图形： 

[image: image103.png]



（1）按图示的规律填表：
	图形标号
	①
	②
	③
	……
	⑩

	牙签根数
	 
	 
	 
	……
	 


    （2）搭第n个图形需要________________________根牙签．
 

六、探索与思考：
29. 先观察[image: image104.wmf]3
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再计算[image: image112.wmf])
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30. 你能比较两个数[image: image113.wmf]2004

2003

2003

2004

和

的大小吗？
为了解决这个问题，我们首先把它们抽象成一般形式，即比较[image: image114.wmf][image: image115.wmf]1
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的大小（n为自然数），我们从分析特殊向简单的情形入手，令n=1，n=2，n=3，…对其进行分析，从中发现规律，经过归纳，猜想出结论．
（1）计算，比较下列各组数中两个数的大小[image: image116.wmf](

在空格中填“＞”、“＝”、“＜”[image: image117.wmf])
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（2）从上面的结果进行归纳猜想，[image: image128.wmf]n
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和

的大小关系是　　　　　　．
（3）根据上面的归纳猜想出一般结论，试比较[image: image129.wmf]2004

2003

2003

2004

和

的大小．
 

【试题答案】
1. D    2. B    3. B    4. C    5. D    6. B    7. C    8. D 

9. >            10. 3；3；7         11. 下降了6个单位       12. -5或1

13. 7x+16；44          14. m=4，n=1           15. 4       16. 4，12

17. ①x(10-x) [image: image130.wmf]2
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18. 解：原式=-9+（-5）=-14 
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21. 解：
原式=[image: image136.wmf])
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22. 解：①原式=[image: image140.wmf]5
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23. ①解：原式=[image: image142.wmf]2
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②解：原式=[image: image146.wmf]2
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24. 解：①错误。因为除法不满足结合律。
正确的为：[image: image148.wmf]3
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②错误。一是绝对值为非负数，二是同级运算时应从左往右依次计算。
正确的为：[image: image149.wmf](
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25. 解：[image: image151.wmf]1
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答：这批样品平均每听质量比标准每听质量多4克。
26. 解：（1）[image: image155.wmf])
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答：当这种蟋蟀每分钟鸣叫56次时，该地当时的气温是34℃。
27. 解：①[image: image158.wmf]24
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28. （1）
	图形标号
	①
	②
	③
	……
	⑩

	牙签根数
	2
	7
	15
	……
	155


（2）搭第n个图形需要[image: image160.wmf]]
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[image: image162.wmf])

1

1

1

(

)

4

1

3

1

(

)

3

1

2

1

(

)

2

1

1

1

(

+

-

+

+

-

+

-

+

-

=

n

n

L
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30. 解：
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2003

2003

2004

<
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